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Ελίζαμπεθ Άνσκομπ

Για το μίσος απέναντι στον Θεό

Μετάφραση: ΜΙΧΑΛΗΣ ΠΑΓΚΑΛΟΣ
        

ὅτι ἀπ’ αἰῶνος συνέτριψας 
τὸν ζυγὸν σου, διέσπασας τοὺς 
δεσμοὺς σου καὶ εἶπας· οὐ 
δουλεύσω σοι (Ιερ 2:20)

 μεγάλος φιλόσοφος Σπινόζα υποστήριζε ότι ο Θεός δεν μπορεί να μι-
σηθεί από τους ανθρώπους. Βασιζόταν σε ψευδή επιχειρήματα. Σκεφτό-
ταν ότι η ιδέα του Θεού που υπάρχει στον ανθρώπινο νου είναι πάντοτε 
τέλεια και επαρκής. Βεβαίως, αν αντικρίσουμε την ίδια τη θεϊκή φύση, 
θα αγαπήσουμε αναγκαία τον Θεό ως το υπέρτατο αγαθό και την πηγή 
κάθε καλοσύνης, αλλ’ ἄρτι βλέπομεν δι’ ἐσόπτρου ἐν αἰνίγματι (1η Κορ 
13:12),1 όπως λέει ο απόστολος, και γνωρίζουμε τον Θεό αποκλειστικά 
μέσω των έργων του σε αυτόν τον κόσμο. Ορισμένα από τα έργα αυτά 
μάς είναι εκ φύσεως ηδύτατα και αξιαγάπητα και θα ήταν αδύνατον να 
μισηθεί ο Θεός εξαιτίας τους. Ωστόσο, η διεφθαρμένη από την αμαρτία 
ανθρώπινη φύση δεν μπορεί να ανεχτεί ούτε τον θεϊκό νόμο που πατάσ- 
σει την κακία ούτε ακόμη περισσότερο τις τιμωρίες που θα μας επιβλη-
θούν για τα ανομήματα μας. Λαμβάνοντας υπόψη αυτά τα δεδομένα, 
όπως λέει ο αγγελικός δάσκαλος,2 καταλαβαίνουμε γιατί ο Θεός μισεί-

Το κείμενο αυτό αποτελεί κήρυγμα που εκφωνήθηκε από την Άνσκομπ στα λατινικά 
στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης και πρωτοδημοσιεύτηκε στο περιοδικό Theology τχ. 
79 [1976], σ. 131-132. Στην αγγλική του εκδοχή, από την οποία το μεταφράζουμε, το 
κήρυγμα αυτό συμπεριελήφθη στο βιβλίο της G.E.M. Anscombe Faith in a Hard Ground: 
Essays on Religion, Philosophy and Ethics, Mary Geach και Luke Gormally (επιμ.), 
Impint Academic, Έξετερ (Μεγάλη Βρετανία) και Σάρλοτσβιλ (Η. Π. Α.) 2008, σ. 
61-62. 
1 ΣτΜ: «Βλέπομεν γὰρ ἄρτι δι’ ἐσόπτρου ἐν αἰνίγματι, τότε δὲ πρόσωπον πρὸς πρόσωπον· 

ἄρτι γινώσκω ἐκ μέρους, τότε δὲ ἐπιγνώσομαι καθώς καὶ ἐπεγνώσθην», 1η Κορ 13:12.
2 ΣτΜ: Η Άνσκομπ εννοεί εδώ τον Άγιο Θωμά Ακινάτη, πυλώνα της Ρωμαιοκαθολικής 
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ται από κάποιους, καθώς τον κατανοούν ως αυτόν που απαγορεύει τις 
αμαρτίες και επιβάλει τις τιμωρίες.

Από αυτό το μίσος του Θεού ορισμένοι έπεσαν στον διακηρυγμέ- 
νο αθεϊσμό: δεν θέλουν να υπάρχει Θεός και συνεπώς δεν αναγνωρίζουν 
Θεό. Σχεδόν δύο αιώνες τώρα οι φιλόσοφοι προσπαθούν να κατασκευά- 
σουν περίτεχνα επιχειρήματα που θα έκαναν πιστευτή την ανυπαρξία μιας 
υπέρτατης και άπειρης θεότητας. Ισχυρίζονται ότι η λατρεία το Θεού δεν 
αρμόζει σε ένα ελεύθερο πνεύμα· περιφρονούν αυτούς που λατρεύουν τον 
Θεό και τους χλευάζουν ως δούλους. Άλλοι όμως φιλόσοφοι δηλώνουν 
δημοσίως ότι αγαπούν τον Θεό, αλλά στην πραγματικότητα δεν μισούν 
λιγότερο τον αληθινό Θεό: όπως σε παλιότερους καιρούς, οι εξεγερμένοι 
που ποθούσαν την ανατροπή δεν επετίθεντο αρχικά στον ίδιο τον βασιλιά 
αλλά στους εκπροσώπους του, έτσι και αυτοί οι άνθρωποι δοξάζουν τον 
Θεό, αλλά καθυβρίζουν τους αγίους και τους προφήτες του. Οι άνθρωποι 
αυτοί που λατρεύουν ψευδώς τον Θεό αναγνωρίζονται εύκολα από το 
ακόλουθο σημείο: καταδικάζουν τον φόβο Θεού. Επιπλέον αγνοούν εκεί- 
νον τον θεϊκό νόμο που επιτάσσει την αρετή. Νομίζουν ότι η φιλανθρω-
πία του Θεού εξασφαλίζει τρυφηλό βίο και ικανοποίηση των σαρκικών 
επιθυμιών της καρδιάς του ανθρώπου, ότι η αρετή είναι να «πιστεύεις 
στον άνθρωπο», και ότι αυτό που φανερώθηκε υπέρτατα στη ζωή του 
Χριστού ήταν μια πίστη τέτοιας μορφής. Αλλά πού πήγε μέσα σε αυτό το 
είδος πίστης η αυστηρότητα και το έλεος του Θεού, για τα οποία μιλά ο 
απόστολος; Η αυστηρότητα εκλαμβάνεται ως μύθος· το έλεος παραμένει 
ακατανόητο. Ο λόγος είναι ότι δεν πιστεύουν στην ύπαρξη δίκαιων τι-
μωριών, εφόσον οι τιμωρίες αυτές μπορούν να αφίενται χωρίς αδικία. Σε 
αυτές τις απόψεις αναφέρονται τα λόγια τα εκπορευόμενα από το στόμα 
του Κυρίου στην προφητεία του Ιεζεκιήλ:

Εσύ είσαι γι’ αυτούς σαν ένας τραγουδιστής ερωτικών τραγουδιών, με 
ωραία φωνή, που παίζει καλά το όργανο. [Αυτοί ακούν τα λόγια σου, 
αλλά δεν τα εφαρμόζουν]. Όταν έρθει όμως η κατάλληλη στιγμή –και 
ήδη έρχεται– τότε θα μάθουν ότι ανάμεσά τους υπήρξε ένας προφήτης 
(Ιεζ 33:32-33).3

 

θεολογίας.  
3 ΣτΜ: Μετάφραση Ελληνικής Βιβλικής Εταιρίας.


